

几家人相约到公园健身娱乐,孩子开心,家长舒心——一股“公园聚会风”正刮遍江苏扬州。为什么喜欢去公园聚会?因为方便啊!现代快报记者了解到,未来5年,扬州市区将高标准打造5大核心公园、50个社区公园和50个“口袋”公园,确保到2018年全市各类开放式体育休闲公园总量达到120个,保证500米范围内居民可到达一处公园。

这样的做法与江苏省“均衡布局城市公园绿地,鼓励老城增绿”的规定契合。专家也认为,这样的做法短期会牺牲土地财政收入,但长远看增强了城市的可持续性发展动力。

现代快报/ZAKER南京记者 韩秋 臧晓松 马乐乐

## 鼓励老城增绿,江苏规划建设“城市公园绿地10分钟服务圈” 黄金地块建公园,“扬州模式”获点赞



扬州的宋夹城体育休闲公园,成了市民聚会的好去处



公园里健身的市民



公园里踢球的孩子 本版图片均为资料图片

### 现状

#### 哪里聚会? 扬州人首选休闲公园

“明天带孩子去宋夹城,还有谁去?”每逢周五,扬州市民张先生都会在微信群里问一声,总会有朋友响应。“孩子喜欢去宋夹城体育休闲公园玩,我们成年人也能在那里锻炼、放松,挺好的。”事实上,这类公园也成了朋友间或者家庭聚会的首选。

“宋夹城体育休闲公园是扬州市委、市政府给予老百姓

生福利、生态福利的一个样本。”据宋夹城风景区管理处主任张毅峰介绍,这座开放式公园紧依瘦西湖景区,占地千亩,适宜进行商业开发。但2012年底市区老体育场拆迁,老城区居民没了锻炼的地方,扬州市委市政府经再三权衡,决定从满足市民健康需求的角度出发,打造集生态、休闲、旅游、健身等功能于一体的体

育休闲公园。

2014年4月19日,宋夹城体育休闲公园正式免费开放。“每天有几千人来锻炼,赶上双休日高峰时期,能达到一两万人。”宋夹城体育休闲公园综合办工作人员刘利明介绍,优美的环境加上丰富的活动与完善的体育休闲功能,“开园两年来,这里已成为扬州人健身休闲的首选之地。”

### 专家

#### 多建公园让城市发展 更具可持续性

“扬州在中国城市中,一直有相对特殊的城市形象。”南京大学城市科学研究院副院长胡小武认为,从古代“烟花三月下扬州”的诗词,到如今扬州是大运河申遗成功的主导性城市,这些都能反映出扬州在旅游园林方面的地位。“在已有瘦西湖、大运河等开发空间基础上,扬州提出的‘精致扬州’定位,比较准确。”

他说,公园绿地对城市的重要性不言而喻。首先,城市内部的公园绿地,会为城市本身的宜居性提供支撑,更多地会成为城市居民社交的空间;其次,公园绿地可以提升城市公共活动的载体空间,让更多的公共活动到室外的空间进行;城市的公园绿地是天然氧吧,达到相当数量和尺度之后,对改造城市生态系统有重要作用;最后,公园绿地的增加,可以大大提升城市治理的整体形象。

今年江苏省政府办公厅发布《关于加强风景名胜区保护和城市园林绿化工作的意见》,其中明确提出均衡布局城市公园绿地:按照居民出行300—500米进入公园绿地的要求,加快推进“城市公园绿地10分钟服务圈”规划建设。结合老城区、棚户区及危旧房改造,规划建设大批便民型街头绿地。

扬州用城中“黄金地块”做公园绿地,与省里的文件精神契合。胡小武认为,这样做虽然短期内会牺牲土地财政的收入,但长期看提升了城市品质,让城市的发展更具可持续性,值得鼓励。他表示,江苏在这方面的做法确实也走在全国前列,例如南京的江宁、仙林的副城,公园绿地的规模就很大。

### 创新

#### 休闲公园受欢迎 扬州建成开放63个

有了宋夹城的成功经验,蜀冈西峰、扬子津古渡、李宁体育公园等体育休闲公园在扬州如雨后春笋般建立,也照亮了扬州公园建设的创新之路。

过去的五年,扬州市委市政府为了让城乡居民“文起来、动起来、乐起来”,市区宋夹城、廖家沟、蜀冈、三湾、自在公园

和宝应宝射河、高邮北澄子河、仪征东园湿地等63个生态体育休闲公园建成开放。其中,位于扬州江广融合核心地带的廖家沟城市中央公园,是扬州市政府主导的重大城建项目,目前已初步建成,部分运动场所和设施对外开放,成为市民和游客新的好去处。

“过去建设的公园主要是花花草草,更侧重美观,最典型的是荷花池公园、曲江公园。”据扬州市规划局总规划师刘雨平介绍,如今公园建设的重点是要满足老百姓健身休闲的需要,“比如搞个篮球场、羽毛球场,从实际效果来看,这样的休闲公园更受欢迎。”

### 展望

#### 建设“公园体系” 500米内就有公园

“过去我们叫建公园,但后来我们提‘公园体系’建设。”刘雨平表示,“扬州已经将公园体系建设视为一项系统工程。如今,公园不是想建一个就建一个,而是要成体系,点线面结合。”据了解,扬州还大力推进生态中心、区域性公园、社区公园、街头小游园等多层次的现

代公园体系建设。

现代快报记者了解到,未来5年,扬州市区将高标准打造5大核心公园、50个社区公园和50个“口袋”公园,确保到2018年全市各类开放式体育休闲公园总量达到120个。构建为市民服务、功能多样化的室外活动场所,保证500米范

围内居民可到达一处社区公园或滨水带状公园;2000米范围内居民可到达一个面积不小于10公顷的区级公园;每个城市片区有一个面积不小于20公顷的市级公园。

“现在市区能达到这个标准的区域,应该有70%到80%。”相关人士表示。

### 思考

#### 创造了“扬州模式” 建公园留下绿色财富

今年4月7日,国家体育总局局长刘鹏来到宋夹城体育休闲公园。行走在绿树掩映的健身步道上,刘鹏表示:“扬州不惜拿出最核心、贴近老百姓身边的‘黄金地块’建设体育休闲公园,创造了‘扬州模式’。”

“扬州模式”究竟是什么?据了解,扬州连续15年制定实施民生“1号文件”,坚持把每年

新增财力的70%以上用于民生建设。值得关注的是,扬州坚决执行中央规定,停止规划建设新的政府办公楼,将城市最美丽、最金贵、最贴近居民的地方拿出来建设公共设施和体育休闲公园。“其实从某种意义上来说,公园建设也推动了土地开发。”刘雨平表示。

“扬州的经济总量虽然不在全省最前列,但是我们会尽

最大努力使民生工作走在全省最前列。”在中国共产党扬州市第七次代表大会上,扬州市委书记谢正义表示,未来将继续推进城市公园体系建设,“使之成为党委、政府为市民创造的最直接的健康财富,成为锚固城市形态、重塑城市格局的历史性工程,成为年轻一代的重要成长记忆和留给子孙后代的永久性绿色财富。”